

РЕЗОЛЮЦИЯ

межрегиональной научно-практической конференции «Гражданская идентичность как условие профилактики экстремизма и терроризма в молодежной среде»

Северо-Кавказский исламский университет имени Имама Абу Ханифы
(г. Нальчик, 29 мая – 31 мая 2023 г.)

Межрегиональная научно-практическая конференция «Гражданская идентичность как условие профилактики экстремизма и терроризма в молодежной среде» проведена на базе Северо-Кавказского исламского университета имени Имама Абу Ханифы (г. Нальчик) с 29 мая – 31 мая 2023 г. Конференция проводилась при содействии Фонда поддержки исламской культуры, науки и образования, Духовного управления мусульман Кабардино-Балкарской Республики и центра сохранения и укрепления традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

В работе конференции приняли участие в очном формате более 100 человек, представляющих федеральные органы исполнительной власти, религиозные организации, государственные и религиозные образовательные организации.

Программа конференции предполагала Пленарное заседание, секционные заседания и круглый стол.

На конференции были рассмотрены следующие вопросы:

- роль религиозных организаций в формировании российской гражданской идентичности на основе духовно-нравственных и культурных ценностей народов Российской Федерации;
- выработка механизмов эффективного формирования российской гражданской идентичности на основе духовно-нравственных и культурных ценностей народов Российской Федерации. Данная тематика представляется особенно важной в свете современной геополитической ситуации.
- опыт религиозных организаций по формированию патриотизма и гражданской идентичности и профилактики экстремизма и терроризма в молодежной среде;
- вопросы разработки и распространения учебно-методических и информационных материалов по формированию гражданской идентичности и ценностных ориентиров в молодёжной среде;
- ресурсы теологического образования в формировании у молодёжи традиционных российских духовно-нравственных ценностей в условиях современных геополитических рисков и деструктивной деятельности США и иных недружественных стран;
- формы и методы укрепления общероссийской гражданской идентичности на основе духовно-нравственных ценностей и профилактики распространения деструктивной идеологии в молодежной среде;

- государственно-конфессиональные отношения в Российской Федерации в контексте формирования гражданской идентичности.

Участники конференции отметили, что религиозные организации способны реализовать комплекс мер, направленный на снижение негативного политического, социального, морально-нравственного, этического воздействия на молодежь. Это имеет большое значение в условиях существенной геополитизации межнациональных и межконфессиональных отношений и выраженных геополитических вызовов по периметру Российской Федерации.

Поддержка государственной политики религиозными организациями в условиях проведения специальной военной операции на Украине оказывает большое влияние на упрочение межнационального и межконфессионального согласия.

Еще одним важнейшим направлением, где религиозные организации могут и должны принять активное участие – это реализация положений Указа Президента РФ от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей».

В нынешней ситуации эффективность трансляции традиционных российских духовно-нравственных ценностей, профилактики экстремизма и терроризма в молодежной среде в образовательном процессе зависит от нескольких факторов. Выделим следующие:

- первый фактор – это качественное кадровое обеспечение сотрудников образовательных организаций, ответственных за воспитательную работу, а также религиозных деятелей как факторов взаимодействия с молодежью вне образовательного процесса;

- второй фактор – умение использовать эффективные формы и методы профилактической и воспитательной работы с обучающимися и религиозной молодежью;

- третий фактор – системность подхода к воспитательному процессу и профилактической работе.

Особое значение по данному направлению имеет содействие религиозным деятелям при разработке и распространении проповедей, содержание которых охватывает религиозные нормы, не приемлющие акты насилия, демонстрирующие недопустимость даже поддержки террористической идеологии, не говоря уже о недопустимости совершения террористических актов. Необходимо оказать также содействие принятию исламскими религиозными деятелями России соответствующих единых решений (фетв), дискредитирующих террористические и экстремистские организации и распространение данных решений среди населения страны.

Следует уделить внимание разработке коротких видеороликов, где видные религиозные деятели, в том числе и международные, осуждают насилие и пропагандируют приверженность к базовым ценностям российского общества.

Представляется целесообразным разработку и введение специализированных обучающих курсов для педагогических работников и религиозных деятелей по методике сохранения и укрепления традиционных российских духовно-нравственных ценностей и профилактике деструктивной идеологии.

Практические аспекты формирования у молодёжи гражданской идентичности могут предполагать следующие формы работы:

- организация и проведение комплекса мероприятий, направленных на укрепление гражданского единства, общероссийской гражданской идентичности, межнационального и межконфессионального согласия, сохранение самобытности всех народов и этнических групп Российской Федерации в рамках специализированных клубов или дискуссионных площадок, например, «Межконфессиональный диалог», «Дружный Кавказ», «Открытый диалог»;

- проведение комплекса мероприятий, направленных на укрепление института семьи, сохранение традиционных семейных ценностей, исторической памяти и преемственности поколений россиян, единства народов России путем демонстрации положительных примеров семейной жизни, крепкой и многодетной семьи при помощи специализированных акций, видеороликов;

- разоблачение в студенческой аудитории навязываемых извне деструктивных идей, стереотипов и моделей поведения, что может быть обеспечено созданием целевых интернет-ресурсов, сайтов, блогов;

- разработка специализированных учебно-методических программ, информационно-обучающих продуктов, направленных на духовно-нравственное и патриотическое воспитание молодежи на исторических и современных примерах.

Сегодня, в условиях необоснованного экономического и информационного давления на нашу страну, как никогда важно межконфессиональное и межнациональное единство. В эти дни мы хотим выразить полную поддержку нашей стране, нашей армии, нашему Президенту, который принял единственно верное решение завершить многолетнее угнетение народа Донбасса украинскими националистами и добиться демилитаризации и денацификации Украины.

Источник:

<https://skiu.ru/2023/06/01/rezolyucziya-mezhregionalnoj-nauchno-prakticheskoy-konferenczii-grazhdanskaya-identichnost-kak-uslovie-profilaktiki-ekstremizma-i-terrorizma-v-molodezhnoj-srede/>